

**Федченко Сергей Андреевич**

**Министерство юстиции Российской Федерации**

**Главный специалист-эксперт отдела правового обеспечения  
международной экономической интеграции Департамента  
международного права и сотрудничества**

**Барьеры в рамках функционирования внутреннего рынка  
Евразийского экономического союза**

В соответствии с пунктом 2 Методологии разделения препятствий на внутреннем рынке Евразийского экономического союза на барьеры, изъятия и ограничения, утвержденной Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 14 ноября 2017 г. № 152, барьером является препятствие для свободного движения товаров, услуг, капитала, рабочей силы в рамках функционирования внутреннего рынка Союза, не соответствующее праву Союза.

Согласно информации из Реестра препятствий, размещенного на Портале общих информационных ресурсов и открытых данных ЕАЭС в разделе о функционировании внутренних рынков Союза, в настоящий момент на внутреннем рынке Союза имеют место 19 барьеров.

В рамках осуществления своих полномочий по мониторингу и контролю исполнения государствами-членами Союза международных договоров, входящих в право Союза, и решений Комиссии Коллегия Комиссии наделена полномочиями по принятию решений об уведомлении государств-членов Союза о необходимости исполнения ими указанных выше актов.

В случае неисполнения государствами-членами актов Комиссии по вопросам устранения барьеров в рамках внутреннего рынка Союза вопросы их исполнения рассматриваются Евразийским межправительственным советом, который принимает распоряжения, содержащие поручения для

государств-членов относительно принятия мер, направленных на устранение барьеров в определенные сроки.

Вместе с тем существующий на сегодняшний момент механизм устранения барьеров на внутреннем рынке фактически оставляет незадействованным судебный порядок разрешения вопросов, связанных с неисполнением государствами-членами положений актов, составляющих право Союза.

В связи с этим, а также с учетом недостаточной эффективности возможности государств-членов обращаться в Суд ЕАЭС с заявлением о соблюдении другими государствами-членами положений Договора и решений органов Союза, возникает вопрос о необходимости наделения Комиссии правом обращаться в Суд ЕАЭС с аналогичными заявлениями в отношении государств-членов с одновременным введением санкционного механизма для целей обеспечения исполнения решений Суда ЕАЭС.